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22/3 15.00 22/3 15.00 
ZUBATÁ NEKOUŠE ZUBATÁ NEKOUŠE 

film a workshopfilm a workshop
O smrti vážně i nevážně v režii 
českých a slovenských animátorů. 
Je možné se jeho prostřednictvím 
vyrovnat se ztrátou někoho blízkého, 
a přitom oslovit dětské publikum? 
Následuje tematická výtvarná dílna 
věnovaná vztahu člověka ke krajině. 

2/4 18.002/4 18.00
AŽ SE ZAVŘOU DOLYAŽ SE ZAVŘOU DOLY
diskuzediskuze
Jaké reálné scénáře nastanou, 
pokud se dočkáme konce doby 
uhelné? Je stát připraven na nastalou 
ekonomickou situaci spojenou 
s koncem těžby těžbou uhlí a dalších 
nerostných surovin? Do jakého 
sektoru se budou moci přesunout 
zaměstnanci, jejichž zdroj obživy 
závisí na nerostném bohatství? 
Hosté: Adam Ernest, Jindřich Andrš, 
Tomáš Ervín Dombrovský

5/4 14.00—18.005/4 14.00—18.00
SKLENÍK SKLENÍK 
tematický den  tematický den  
nejen pro dětinejen pro děti
Jarní tématický den v Hraničáři 
pro malé i velké! Těšit se můžete 
na dětské divadlo, výtvarné dílny, 
vědomostní hry spojené s tématem 
ekologie a občerstvení připravené 
ze surovin z ekologicky šetrného 
a udržitelného zemědělství. 

16/4 18.0016/4 18.00
SPONTÁNNÍ SPONTÁNNÍ 
SUKCESE,  SUKCESE,  
TEDY OBNOVATEDY OBNOVA
česko-německá diskuzečesko-německá diskuze
Důležitým aspektem rekultivace 
je navracení systému vodních 
prvků – mokřadů a vodních ploch. 
Jaké jsou příklady rekultivačních 
zásahů v německém prostředí? 
Mohou být cíleny primárně na 
podporu biodiverzity a života v těchto 
místech tak, aby šanci dostalo širší 
společenství, které podporuje obnovu 
půdních, mikrobiálních vztahů? 

17/417/4
MOKRÁ CESTAMOKRÁ CESTA
exkurze s FŽPexkurze s FŽP
Výlet do Horního Jiřetína s odborným 
komentářem k budoucnosti 
povrchového dolu ČSA a přejezd 
k zatopenému dolu Chabařovice, 
současnému jezeru Milada. Akci 
pořádá Fakulta životního prostředí 
UJEP. Nutná rezervace na emailu: 
galerie@hranicar-usti.cz.

26/426/4
ORNITOLOGICKÁ ORNITOLOGICKÁ 
PROCHÁZKA NA PROCHÁZKA NA 
MILADUMILADU
exkurze s FŽPexkurze s FŽP
Vodní biotopy vzniklé v rámci 
hydrických rekultivací jsou 
z hlediska biodiverzity a funkcí 
v krajině hodnotnější než rekultivace 
zemědělské. Umělé vodní plochy 
se stávají útočištěm řady druhů 
ptáků. Komentovanou procházku 
povede Diana Holcová, odbornice na 
krajinnou ekologii. 

29/4 17.0029/4 17.00
JAN FROUZ:  JAN FROUZ:  
VYUŽITÍ PŘÍRODNÍCH VYUŽITÍ PŘÍRODNÍCH 
PROCESŮ PŘI PROCESŮ PŘI 
OBNOVĚ KRAJINYOBNOVĚ KRAJINY
přednáškapřednáška
Chcete-li vědět více o tom, jak 
současné výzkumy na výsypkách 
na Sokolovsku i jinde ve světě 
napomáhají pochopení interakcí 
mezi rostlinami a půdou během 
sukcese. Přednáška k tématu 
ekologie půdních organismů, 
obnova těžce poškozených 
ekosystémů a obnova výsypek.

6/5 19.006/5 19.00
MUNICIPALISMUSMUNICIPALISMUS
moderovaný moderovaný 
prezentační večerprezentační večer
Série krátkých prezentací umělců 
a odborníků zabývajících se tématem 
ekologie, udržitelnosti a vztahu 
k přírodě především z místní a obecní 
úrovně než z pohledu národního 
a nadnárodního.  
Hosté: Matěj Spurný

28/5 16.3028/5 16.30
TEREZA TEREZA 
STÖCKELOVÁ: STÖCKELOVÁ: 
PO STRANÁCH PO STRANÁCH 
ANTROPOCÉNU ANTROPOCÉNU 
přednáškapřednáška
Jako planetární civilizace narážíme 
dnes hrubě na limity globalizace. 
Návrat k lokálnosti ale není 
v antropocénu možný, ani žádoucí. 
Jaké pohyby a propojení mohou nám 
pomoci vymanit se ze záludné osy 
pokroku a návratu? 

  
  
  

29/5 29/5 
JITKA ŽAMBOCHOVÁ: JITKA ŽAMBOCHOVÁ: 
CESTA Z MĚSTA  CESTA Z MĚSTA  
NA MILADUNA MILADU
participativní workshopparticipativní workshop
Otevřený workshop k tématu Jaká 
je mentální i fyzická cesta a vztah 
obyvatel města Ústí nad Labem 
k jezeru Milada? Připravuje se totiž 
krajinářsko-urbanistická soutěž, 
která by měla ukázat, jak se může 
v budoucnu okolí jezera proměnit. 

30—31/530—31/5
ŽIVOT  ŽIVOT  
OPUŠTĚNÝCH DOLŮOPUŠTĚNÝCH DOLŮ
exkurze do krajiny exkurze do krajiny 
Průvodci a ekologové Tomáš 
Gremlica a Jan Albert Šturma 
přiblíží, jakou tíhou dopadá lidská 
potřeba těžit potřebné zdroje na naši 
budoucnost. Exkurze nás zavede do 
oblasti Radovesické výsypky.

20/620/6
UTOPICKÁ UTOPICKÁ 
CYKLOJÍZDACYKLOJÍZDA
výletvýlet
Nacházíme se v nejisté sezóně 
s ohledem na současný stav 
a problémy jakosti vody, ochrany řek 
a hospodaření s vodou? Cyklojízda 
s komentovanou prohlídkou kolem 
jezera Most, Venuše a Matilda 
v oblasti Mostecké hnědouhelné 
pánve s krajinou ekoložkou Johanou 
Zacharovou a Marikou Volfovou 
z iniciativy Univerzity za klima.

O GALERII  O GALERII  
HRANICARHRANICAR
 

	

	 V GALERII HRANIČÁŘ UŽ ČTVRTÝM ROKEM PŘIPRA-
VUJEME PŮLROČNÍ TEMATICKÉ VÝSTAVNÍ CYKLY, KTERÉ 
VYCHÁZÍ ZE SNAHY KRITICKY REFLEKTOVAT AKTUÁLNÍ 
OTÁZKY VE SPOLEČNOSTI. VYTVÁŘÍME POMALÉ A SOU-
STŘEDĚNÉ VÝSTAVY SOUČASNÉHO ČESKÉHO I MEZINÁ-
RODNÍHO UMĚNÍ, KTERÉ MOHOU REÁLNĚ PŮSOBIT NA 
SPOLEČNOST. POKOUŠÍME SE PROPOJOVAT UMĚLCE 
S MÍSTNÍMI JEDNOTLIVCI A SKUPINAMI SKRZE SPOLEČ-
NÉ ZÁJMY TAK, ABY Z TĚCHTO SETKÁNÍ VZNIKALY NOVÉ 
PODNĚTY, ČERSTVÁ A POTŘEBNÁ TÉMATA, KTERÁ MOHOU 
INSPIROVAT DALŠÍ SPOLKY I ORGANIZACE V REGIONU SE-
VERNÍCH ČECH. A PROTO DO HRANIČÁŘE PŘICHÁZÍ JARNÍ 
TÉMA ZAMĚŘENÉ NA AKCE Z OBLASTI ŽIVOTNÍHO PRO-
STŘEDÍ A KLIMATU, EKOLOGIE A EKOLOGICKÉ VÝCHOVY 
NEBO TRVALE UDRŽITELNÉHO ŽIVOTNÍHO STYLU. 

VÝSTAVA A PŮLROČNÍ PROGRAM POSLEDNÍ DEN STVO-
ŘENÍ SE VĚNUJE RŮZNÝM ASPEKTŮM REKULTIVACE ČI 
REVITALIZACE TĚŽBOU ČI PRŮMYSLEM ZDEVASTOVANÉ 
KRAJINY A POKOUŠÍ SE NAHLÉDNOUT DO MOŽNÝCH 
SMĚRŮ UVAŽOVÁNÍ O VZTAHU K NÍ V DOBĚ KLIMATICKÝCH 
ZMĚN. PÁNEVNÍ OBLASTI SEVERNÍCH ČECH S DESÍTKAMI 
KILOMETRŮ POVRCHOVÝCH UHELNÝCH DOLŮ A JEJICH 
VÝSYPEK PROCHÁZEJÍ OBNOVOU, KTERÁ POSTUPNĚ 
PŘINESE ZÁSADNÍ ZMĚNU V TOMTO REGIONU. PŘÍBĚH 
A OSUD BÝVALÝCH DOLŮ PŘINÁŠÍ PLÁNOVÁNÍ NOVÉ KRA-
JINY, ODRÁŽÍ SOUČASNÉ POLITICKÉ PRAXE I IDEOLOGIE, 
AVŠAK PRIMÁRNĚ BY MĚLA VYUŽÍVAT PŘÍRODNÍ PROCESY 
A SMĚŘOVAT K NOVÉMU ZPŮSOBU PŘEMÝŠLENÍ O LOKÁL-
NÍM VZTAHU K PROSTŘEDÍ. 

JSOU UMĚLÁ JEZERA VHODNÝM ZPŮSOBEM REKULTI-
VACE? MŮŽEME KRAJINU VYTĚŽIT A BEZ NÁSLEDKŮ OPĚT 
ZÚRODNIT? JAKÝ JE ŽIVOT V OPUŠTĚNÝCH DOLECH, KTE-
RÉ BYLY Z VELKÉ ČÁSTI PONECHÁNY PŘIROZENÉ SUKCESI 
S OHLEDEM NA PŘÍRODNÍ ZÁKONITOSTI V DANÉ LOKALITĚ? 
NACHÁZÍME SE V NEJISTÉ SEZÓNĚ S OHLEDEM NA SOU-
ČASNÝ STAV A PROBLÉMY JAKOSTI VODY, OCHRANY ŘEK 
A HOSPODAŘENÍ S VODOU? JAKÉ REÁLNÉ SCÉNÁŘE NA-
STANOU, POKUD SE DOČKÁME KONCE DOBY UHELNÉ? DO 
JAKÉHO SEKTORU SE BUDOU MOCI PŘESUNOUT ZAMĚST-
NANCI, JEJICHŽ ZDROJ OBŽIVY ZÁVISÍ NA NEROSTNÉM 
BOHATSTVÍ? NA TYTO OTÁZKY BUDEME HLEDAT ODPOVĚ-
DI FORMOU PŘEDNÁŠEK VĚDCŮ A VĚDKYŇ S OHLEDEM NA 
PROPOJENÍ S MÍSTNÍM PUBLIKEM, LOKÁLNÍM KONTEXTEM 
A VYTVÁŘENÍ PODHOUBÍ PRO VZNIK OBČANSKÝCH AK-
TIVIT A INICIATIV UVNITŘ MĚSTA. JEDNÁ SE O NEVRATNÝ 
PROCES SMĚŘUJÍCÍ K VYTVOŘENÍ NOVÉ KRAJINY, A PRO-
TO V RÁMCI DOPROVODNÉHO PROGRAMU VSTUPUJEME 
DO SPOLUPRÁCE S PEDAGOGY Z FAKULTY ŽIVOTNÍHO 
PROSTŘEDÍ, ARCHITEKTY ZE STUDIA TEČKA, STUDENTY 
Z HNUTÍ FRIDAYS FOR FUTURE A OSOBNOSTMI Z ASOCIA-
CE MÍSTNÍCH POTRAVINOVÝCH INICIATIV. 

DOPROVODNY PROGRAMŘDOPROVODNY PROGRAMŘDoprovodná brožura je 
součástí mezioborového 
výstavního projektu 
a doprovodného programu 
Poslední den stvoření  
12/3–24/7 2020 v Galerii 
Hraničář v Ústí nad Labem. 

Autorky koncepce a kurátorkyAutorky koncepce a kurátorky
Martina Johnová  
& Anna Remešová

UmělciUmělci
Angela Anderson, Radek 
Jandera, Marie Lukáčová, Jan 
Kvíz, Martin Netočný, Matthew 
C. Wilson, Jitka Žambochová

IntervenceIntervence
BCAA System, Lea Kupková, 
Anna Chmelařová

Grafický designGrafický design
Magdaléna Gurská

SpolupráceSpolupráce
Tomáš Uhnák /AMPI/ 
Johana Zacharová /FŽP/ 
Ateliér Tečka
David Přílučík & Artyčok.TV 

Doprovodný programDoprovodný program
Barbora Kropáčková, Klára 
Vlachová, Hanka Kokšalová, 
Evelína Ženíšková a kolektiv 
Hraničář

Program Galerie Hraničář  
se v roce 2020 zaměří na 
posílení aktivit v oblasti 
ochrany životního prostředí 
a klimatu, ekologie 
a ekologické výchovy 
nebo trvale udržitelného 
životního stylu. Mezioborový 
projekt vzniká ve spolupráci 
s Fakultou životního prostředí 
UJEP.

W:W: hranicar-usti.cz  
F:F: GalerieHranicar   
I:I: sal.hranicar
Galerie Hraničář
Prokopa Diviše 1812/7
Ústí nad Labem

© 2020 Tiskárna Slon 

Galerijní animaceGalerijní animace
Zpestřete svou výuku a vezměte své 
žáky a studenty do galerie současného 
umění! Nebojte se, nečíhá tu na 
ně žádná zdlouhavá komentovaná 
prohlídka – podporujeme objevování 
světa kolem nás prostřednictvím 
nevšedních zážitků. Žáci se aktivně 
zúčastní vzdělávacího programu, při 
němž „oživují“ umělecká díla a prostor 
galerie a propojují teoretické znalosti 
s tvůrčí činností. Délka programu je od 
60 do 120 minut. Animační programy 
vedou studenti Katedry výtvarné 
kultury Pedagogické fakulty nebo 
Fakulty umění a designu UJEP.

Po stopách vodyPo stopách vody
pravidelné kreativní dílny pravidelné kreativní dílny 
pro děti 10+pro děti 10+
Jak se rekultivace a transformování 
krajiny odráží na přírodě a jaké 
to má důsledky pro nás a naše 
prostředí? Na tyto otázky si 
odpovíme různými pokusy 
a názornými ukázkami v podobě her 
cvičení. Ve čtyřech workshopech 
si předvedeme všechny typy 
rekultivací krajiny od stavění 
funkčních modelů, vytváření hraček 
z recyklovatelných materiálů až po 
činorodé procházky po venku. 
Termíny: 16/4, 30/4, 21/5, 28/5

Lea KupkováLea Kupková
Hraveniště, instalaceHraveniště, instalace
Vaše děti se u nás tentokrát  
octnou v roli malých stvořitelů,  
kteří mají život na Zemi zcela ve 
svých vlastních rukou.  
Autorka nové intervence  
v Hraveništi pracuje s principy 
Montessori pomůcek pro děti. 
Pro výstavu Poslední den stvoření 
vyrobila sérii vlastnoručně 
kreslených zvířat a rostlin, jejichž 
jednotlivé části mohou být 
libovolně spojovány, čímž mohou 
vznikat neobvyklé či zcela nové 
„živočišné“ druhy. 

Anna ChmelařováAnna Chmelařová
Foyer, instalaceFoyer, instalace
Rekultivovaná krajina 
poznamenaná těžbou uhlí je  
velmi snadno rozpoznatelná 
od divoké přírody již pouhým 
pohledem. Neustálou tendenci lidí 
přetvářet krajinu k obrazu svému  
a těžit z jejího ekonomického  
a rekreačního potenciálu se  
rozhodla tematizovovat  
prostřednictvím site-specific 
instalace scénografka 
Anna Chmelařová. Instalace 
se nachází v prostorách Foyer 
Veřejného sálu Hraničář. 
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POSLEDNI DEN  POSLEDNI DEN  
STVORENI JE DEN  STVORENI JE DEN  
ODPOCINKUODPOCINKU
V krátkém filmu První den stvoření, který v roce 1978 nechala natočit Hlavní redakce propagandy 
a dokumentaristiky Československé televize, vystupuje legendární odborník na rekultivaci krajiny 
po těžbě – Stanislav Štýs. Prochází zde „krajinou pustou a bez života“, místy zcela zpustošenými 
a zdánlivě neúrodnými. V dalších záběrech Štýs vytahuje plány na obnovení krajiny v celém severo-
českém uhelném revíru, aby prohlásil, že před technologiemi a možnostmi socialistického plánová-
ní neexistují překážky a že stejně jako na počátku světa byla země pustá a následně na ní vyrostly 
rostliny a stala se úrodnou, tak také člověk může přetvořit krajinu ke svým potřebám a na místo 
bývalých hnědouhelných dolů nechat napustit jezero nebo zasadit ovocný sad. Výstava Poslední 
den stvoření se vrací k ideovému zázemí odborníků a vědců, kteří rozhodovali o těžení surovin na 
území severních Čech a o podobách následné rekultivace, a ptá se, zda jsme v současnosti svědky 
kontinuity tohoto přístupu, nebo zda jsme schopni přemýšlet o krajině i jiným způsobem.

Obrazy rekultivaceObrazy rekultivace
Na začátku výstavy byla situace. Ta se týkala postindustriální krajiny Ústecka, kde stále probíhá 
těžba hnědého uhlí, ale také se zde zároveň realizují rekultivace dotčeného území, přičemž některé 
jsou již dlouhá léta v užívání člověkem, některé se dokončují a jiné plánují. Připravit výstavu na tak 
konkrétní téma a přímo v ohnisku dané oblasti, v Ústí nad Labem, není snadný úkol, pokud se kurá-
tor či kurátorka chce vyhnout instrumentálnímu zacházení s uměleckými díly. Ekologická témata ve 
vizuální umělecké tvorbě lze totiž uchopit různými způsoby, nechtěli jsme však rekultivační strategie 
jednoduše popsat nebo ilustrovat, zajímaly nás spíše klíčové aspekty proměny ústecké krajiny, její 
možné alternativní podoby a myšlenkové zázemí, které charakter oblasti určovalo a určuje. V pro-
mýšlení o stavu současné krajiny může být vizuální umění spojencem – a taky by mělo být, protože 
v průběhu dějin naší představu o přírodě do značné míry spoluutvářelo. Příroda už ale dávno není 
mánesovskou divočinou, jejíž živly nám nahánějí strach, ale především rastrem rozparcelovaných 
pozemků a shlukem čísel: hektarů, metrů do hloubky, kilogramů sklizených surovin a poměrem 
využitelné a nevyužitelné půdy se směsicí materiálů, které je možné vytěžit, zpracovat, zkonzumo-
vat, prodat a rozdistribuovat.

Takový pohled na krajinu, který je formován s ohledem na její ekonomickou využitelnost, ve svých 
instalacích rozvíjí Martin Netočný a Radek Jandera. A pod pojmem extraktivismus o něm dále 
v brožuře píše také Tomáš Uhnák v souvislosti se zemědělskou půdou. Nás bude zajímat přede-
vším tento pohled samotný a otázka, jak jej můžeme proměnit. Dokumentární obraz, fotografie, 
vizuální reprezentace krajiny totiž není neutrální nástroj, skrze který se díváme na objektivní realitu. 
Je naopak rámcem, který tuto realitu utváří. V 60. letech vyvinuli japonští radikální filmaři v čele 
s Masaem Adachim tzv. teorii krajiny, kterou nazvali fukeiron a jež byla založena na jednoduchém 
pozorování dané oblasti formou observační dokumentární kamery. Při pohledu na krajinu podle 
Adachiho vyvstávají najevo společenské vztahy, které její podobu utvářejí, a politické vlivy, jež tyto 
vztahy formují. Stačí se jen pozorně dívat. Tato teorie krajiny mimo jiné hlásá, že „to, co vidíme, nás 
utváří“ (slovo fukei lze přeložit jako krajinu, ale také jako výjev či pohled). Právě nové krajinné útvary, 
které po těžbě zůstanou – jako jsou jámy, odvaly, vrty, výsypky, odkaliště, složiště, haldy a další, 
jsou dobrým příkladem takového obrazu plného znaků a odkazů, které promlouvají především 
o našem vztahu k ne-lidské přírodě a o činnosti člověka. Jedna věc je samotná těžba (uhlí, písku, 
kamene…), která znamená otevření země, přeskupení obrovského množství materiálu a narušení 
místních ekosystémů. Druhá věc jsou současné rekultivační strategie, které dodnes kopírují tech-
nicko-ekonomické zacházení s přírodními zdroji – jež nejčastěji vedou k tomu, že terén je nákladně 
zarovnán a pokryt vrstvou ornice, což pohledově, ale i významově sjednotí prostředí. Převládají pak 
monokultury a půda ztratí svou různorodost, to dále ovlivňuje na ni navázané ekosystémy rostlin 
a živočichů. Po těžbě ponechané nepřehledné shluky znaků, tvořené náletovými rostlinami, ptačími 
druhy, kterým vyhovují lesostepní stanoviště, či nečekanými prohlubněmi s vodou, jsou nahrazeny 
jednotnými a snadno kontrolovatelnými útvary. Nejznámějším příkladem je zřejmě odval bývalého 
černouhelného Dolu Tuchlovice u Kladna, který byl v roce 2002 po ukončení těžby kompletně 
zrekultivován a z nepravidelné hroudy hlušiny se stal kaskádově zarovnaný kopec s umělými 
a vysychajícími jezírky na jeho vrcholu.

Přitom rekultivacím ještě v 50. letech minulého století nikdo moc nevěřil a se zdevastovanou 
krajinou se počítalo jako s nutným doplňkem povrchové těžby. Vzrůstající životní úroveň lidí si ale 
musela někde vybrat svou daň, což se projevilo jak v krajině, tak i v ovzduší. Jak tvrdí sám Stanislav 
Štýs, obor rekultivace prošel vlastním bojem o legitimizaci, to ale zřejmě poznamenalo i samotný 
přístup k postindustriální krajině – většinově se počítalo se zúrodněním půdy a lesnickými a země-
dělskými rekultivacemi, před rokem 1989 bylo ze zákona dané, že nejméně 50 % rekultivací musí 
mít povahu zemědělské půdy. Dnes se podle Štýse převážně zalesňuje, přičemž chybí jakákoliv 
dlouhodobá strategie. Navíc se v některých případech zalesňuje formou hustých a pravidel-
ných řádků jehličnanů, které neumožňují rozvinutí rozmanitých procesů v půdě. Krajina je navíc 
technicky strukturovaná – a to z jednoduchého důvodu: je tak hospodářky využitelnější. Tzv. česká 

rekultivační škola má za sebou neuvěřitelné úspěchy, co se týče zúrodňování postindustriálních 
přírodních oblastí, ale zároveň zůstává dále zakořeněna v myšlenkovém základu, který umožnil 
také intenzivní a necitlivou těžbu surovin. Je to víra v nekonečný technologický pokrok civilizace, 
který ale nepočítá s omezeností přírodních zdrojů. V lecčems jsou tyto rekultivační strategie jen 
pokračováním extraktivistické logiky, která krajinu narušila, převládá představa, že ve středu zájmu 
jsou především potřeby člověka. A to jak hmotné, tak také estetické – krajina musí vypadat dobře, 
zdravě, nejlépe, když ani nepoznáme, že se zde těžilo, a musí k tomu dojít co nejrychleji. Ponechat 
oproti tomu zdevastovanou oblast tzv. spontánní sukcesi, tedy vlastním přírodním procesům, trvá 
dlouho, a navíc člověk ztrácí kontrolu nad tím, jak bude v důsledku krajina vůbec vypadat.

Preskladat znakyPreskladat znaky
Výstava Poslední den stvoření neposkytuje žádné jednoznačné odpovědi na naše nejpalči-
vější otázky týkající se půdy a zdevastovaného životního prostředí, ale navrhuje přeskládat 
vztahy a znaky v obraze krajiny, který spoluutváříme. K tomu nabádá právě třetí patro 
ocitající se úplně u střechy budovy galerie, kde dvě umělkyně pracující převážně v médiu 
videa – Marie Lukáčová a Angela Anderson – rozvíjí koncept tzv. konkrétní utopie. Takové 
utopie nejsou vzdálené naší realitě, naopak nabízí reálné možnosti změny, které se mohou 
dít v současnosti. Zároveň úzce souvisí s konkrétní kritikou současného stavu společnosti.
Film Angely Anderson sleduje aktuální dění na dvou geograficky i politicky odlišných místech: 
v Severní Dakotě a Rojavě v severní Sýrii. Ptá se, co se děje s půdou, vodou a dalšími přírod-
ními zdroji ve společnosti, kde nejsou hodnoty podřízené ekonomickým modelům hospodář-
ského růstu a produktivity a principy reprodukční práce, jako je péče o lidské i ne-lidské aktéry, 
nejsou upozaďovány. Jestliže kapitalistické chápání světa devalvuje životní prostředí, hrozí 
znečištěním půdy a vody, jako je tomu v případě hloubkové těžby břidlicové ropy nacházející 
se v rozptýlených polích souvrství Bakken v Severní Dakotě, proti čemuž protestují členové 
a členky kmenů původních obyvatel (v případě rezervace Fort Berthold se jedná o území Man-
danů, Arikarů a Hidatsů), pak je třeba vytvářet takové alternativy, které jednak kritizují daný 
politický systém, ale také vytvářejí sdílený a pečující přístup k půdě a krajině. Angela Anderson 
i Marie Lukáčová vychází z principů kritického ekofeminismu, volí však odlišné umělecké pro-
středky. Jedním je dokumentární obraz, který ponechává prostor lidem bojujícím za práva na 
přírodní zdroje dostupné pro všechny, a druhým obrazová a hudební koláž, která využívá fikce 
a vyprávění příběhů, aby poukázala na proměnu vztahů, na potřebu sdílení, jež byla v průběhu 
staletí – jak píše ve své knize Witches, Witch-hunting and Women Silvia Federici – zdiskredi-
tována patriarchálním uspořádáním společnosti jako pouhé tlachání nebo drbání. Členky a čle-
nové místních komunit ale „nedrbou“ nadarmo, předávají si vědomosti, rozptylují moc nad 
přírodními zdroji, které jsou čím dál více soustředěny v rukou jen několika málo subjektů. Řeč 
putuje a lidská těla vyživují půdu. Mezidruhová komunikace a spolupráce není žádné jazykové 
žonglování znuděných filozofů a filozofek, je naopak nutnou podmínkou k životu.

ZaveremZaverem
Jestliže píšeme o konkrétních utopiích, je dobré je také zohlednit v samotné výstavě. Proto je celé 
první patro Galerie Hraničář věnováno architektonickému výzkumu Jitky Žambochové a ateliéru 
tečka, který připravuje pro státní podnik Palivový kombinát Ústí a ve spolupráci se společností ON-
plan výběrové řízení na architektonickou a urbanistickou vizi okolí jezera Milada, které se nachází 
v místě bývalé těžební jámy hnědouhelného dolu Chabařovice. Podmínky soutěže vznikají parti-
cipativně s obyvateli z Ústí nad Labem a okolních obcí, příležitostí k tomu má být právě i dočasné 
studio ve výstavě, které slouží ke vzdělávání a informování o současných rekultivačních strategiích, 
ale také jako místo workshopů a schůzek, kde je možné o budoucích plánech a různých variacích 
diskutovat. Jednou ze zásadních otázek, která se v souvislosti s okolím jezera Milada řeší, je vlast-
nictví pozemků, které by se v budoucnu mělo přesunout ze státu na obce. Důvěra v menší územní 
celky, tedy posilování pravomocí obcí a komunit, které na daném území žijí, je jedním z ústředních 
směrů současné politiky, která usiluje o ekologickou proměnu společnosti.

Jezero Milada, ležící na západ od Ústí nad Labem, je navíc skvělým příkladem klasické rekultivace. 
Napouštění vody bylo dokončeno v roce 2010, tedy přesně třináct let poté, co zde skončila těžba, 
a dnes má sloužit převážně pro rekreaci. Dodnes se neví, co může způsobit váha všech pláno-
vaných jezer v Ústeckém kraji, ani jakým způsobem to ovlivní místní ekotopy a kvalitu a množství 
podzemních vod. Argumentuje se tím, že vznikne nespočet míst k odpočinku, kolem jezera Milada 
má vzniknout občanská vybavenost, místo rypadel budou oblasti dominovat lodičky a stánky na 
párky v rohlíku. Na paradox přepisování místa skrze touhu po odpočinku poukazuje ve své instalaci 
Jan Kvíz, kterého zajímá rámování hydrologických rekultivací firmami a státními podniky, které je 
mají na starosti. Záběry na rekreanty u jezera Milada nás obloukem navrací zpět k reportáži Česko-
slovenské televize První den stvoření zabírající obyvatele Mostu plavající v jezeře po lomu Benedikt.

Dříve měsíční krajina se stává jezerem se zelenými břehy, těžkou práci nahrazuje rekrea-
ce, předstíráme, že se zde nic nestalo, ale přitom jen zakrýváme jeden problém druhým, 
protože neumíme důsledky našich zásahů do krajiny řešit komplexně. Co se však stane 
se vším tím vypuštěným oxidem uhličitým do ovzduší, který vzniká při spalování uhlí? 
S pamětí míst, která skončila pod bagry? Možná do krajiny nevrátíme síť vztahů, která zde 
byla před těžbou, můžeme ale vytvořit novou, do které budou zapojeny potřeby všech, 
kteří danou oblast obývají? A kdo bude v kapitalismu odpočívat?

(Anna Remešová)

Na tuto deklaraci lze navázat principy, na kterých je postaveno hnutí komunitou 
podporovaného zemědělství:

Odpovědná péče o půdu, vodu, semena a další 
společné statky prostřednictvím agroekologic-
kých principů a postupů.
 

Potraviny jako společný statek, ne jako komodita.
 

Zemědělská produkce v přiměřeném lidském 
měřítku, vycházející z místních podmínek 
a znalostí.
 

Spravedlivé pracovní podmínky a slušný příjem  
pro všechny zúčastněné.
 

Úcta k životnímu prostředí a péče o dobré pod-
mínky pro zvířata.
 

Čerstvé, lokální, sezónní, zdravé a různorodé 
potraviny pro všechny.
 

Rozvíjení komunity prostřednictvím přímého 
a dlouhodobého vztahu, zahrnujícího sdílenou 
odpovědnost, rizika i výnosy.
 

Aktivní účast založená na důvěře, vzájemném 
porozumění, úctě, transprentnosti a spolupráci.
 

Vzájemná podpora a solidarita napříč státy.14

Sdílení rizik i výhod a závazek dlouhodobé spolupráce jsou anti-kapitalistické narativy, 
jejichž cílem je stabilizovat životní prostředí a životy lidí, vracet důstojnost tam, kde byla 
narušena. To znamená, že nejsou vytvářeny negativní externality, ať už znečišťování 
životního prostředí, zdraví či exploatace lidí, pro které se jejich těla, jejich čas a schop-
nosti staly jedinými výrobními prostředky k pronájmu. Zároveň je jasné, že ani na těchto 
stránkách představené emancipační rámce nejsou definitivní a statické. Naopak, budou 
reagovat na prohlubující se nerovnost a devastaci životního prostředí. Cílem však není 
pouhé přizpůsobení se novým klimatickým, životním a politickým podmínkám, ale před-
stavení vize, která znovu a citlivěji nasazuje člověka do kontextu životního a sociálního 
prostředí. Zda a nakolik se podaří tyto vize realizovat, je pak na každém z nás utváření 
schopnosti organizovat se a tvořit inkluzivní a participativní mechanismy sdílení s cílem 
tvorby systémových a strukturálních opatření. Protože pouze kolektivně lze dosahovat 
toho, v čem jsme individuálně bezmocní.

(Tomáš Uhnák)

Tomáš Uhnák se věnuje agroekologii, komunitně podporovanému  
zemědělství a potravinové politice v rámci Asociacemístních potra- 
vinových iniciativ (AMPI). Je doktorským studentem na České ze-
mědělské univerzitě v Praze.

graf 1 
Indikátor početnosti ptáků zemědělské krajiny  
v letech 1982–2018 (relativní početnost 
vztažená k situaci v roce 1982).
Zdroj ČSO, JPSP

graf 2
Průměrná spotřeba minerálních a organických 
hnojiv v ČR (v přepočtu na kg čistých živin na 1 
hektar zemědělské půdy) Zdroj MZe ČR



MARIE MARIE   
LUKACOVALUKACOVA
SE NARODILA V OPAVĚ, V ROCE 2015 ABSOLVOVALA 
BAKALÁŘSKÝ PROGRAM V ATELIÉRU MALÍŘSTVÍ 1 NA 
BRNĚNSKÉ FAVU. V TÉMŽE ROCE NASTOUPILA NA 
MAGISTERSKÝ PROGRAM DO ATELIÉRU SUPERMÉDIÍ 
NA PRAŽSKÉ UMPRUM. VĚNUJE SE PROPOJENÍM 3D 
ANIMACE S MÉDIEM DOKUMENTU A INSCENOVA-
NÉHO VIDEA. VE SVÉ PRÁCI REFLEKTUJE SOCIÁLNÍ 
PROBLÉMY SPOJENÉ S URČITÝMI TYPY URBANISMU, 
GENDEROVOU VYHRANĚNOSTÍ NEBO S PROJEVY 
POZDNÍHO KAPITALISMU. V MINULOSTI BYLA ČLEN-
KOU KOLEKTIVŮ SOCIALISTICKÁ SOLIDARITA, ČTVR-
TÁ VLNA A ATELIÉR BEZ VEDOUCÍHO A VĚNUJE SE 
TAKÉ TVORBĚ AKTIVISTICKÝCH VIDEÍ, VE KTERÝCH 
PŘEVÁŽNĚ TEMATIZUJE DISKRIMINACI ZALOŽENOU 
NA PRINCIPECH PATRIARCHÁTU A SOCIÁLNÍ NEROV-
NOSTI. V SOUČASNOSTI VYUČUJE MULTIMEDIÁLNÍ 
TVORBU NA SOUKROMÉ STŘEDNÍ ŠKOLE ARCUS A JE 
HOSTUJÍCÍ PEDAGOŽKOU NA FAMU V PRAZE. SVOU 
PRÁCI LUKÁČOVÁ PŘEDSTAVILA PŘEDEVŠÍM V RÁM-
CI NEZÁVISLÉ ČESKÉ GALERIJNÍ SCÉNY, ALE TAKÉ 
NAPŘÍKLAD VE VRATISLAVI, LUBLANI NEBO STUTT-
GARTU. V ROCE 2019 BYLA NOMINOVÁNA NA CENU 
JINDŘICHA CHALUPECKÉHO.

VIDEO POLE ŽINPOLE ŽIN MARIE LUKÁČOVÉ, KTERÉ VZNIK-
LO VE SPOLUPRÁCI S KURÁTORKOU ANNOU REME-
ŠOVOU, NAVAZUJE NA PŘEDCHOZÍ PRÁCE UMĚLKY-
NĚ, V NICHŽ KOMBINOVALA DOKUMENTÁRNÍ OBRAZ 
S 2D ČI 3D ANIMACÍ, POLITICKÁ VYJÁDŘENÍ S MY-
TOLOGICKOU SYMBOLIKOU A KRITIKU SOUČASNÉ 
SPOLEČNOSTI S FIKTIVNÍM PŘEVYPRÁVĚNÍM SVĚTA. 
PROTAGONISTI A PROTAGONISTKY PREZENTOVANÉ-
HO VIDEA PROMÝŠLÍ SVŮJ VZTAH K PŮDĚ, HLEDAJÍ 
TAKOVÉ PRINCIPY POSTHUMANISMU, KTERÉ JE MOŽ-
NÉ UPLATŇOVAT V PRAXI (ZOHLEDŇOVÁNÍ POTŘEB 
NE-LIDSKÝCH AKTÉRŮ A FAKTICKÉ UZNÁNÍ JEJICH 
AUTONOMNÍ DŮSTOJNOSTI), A VYTVÁŘÍ NOVÉ PŘÍ-

BĚHY, KTERÉ PŘEPISUJÍ VZTAH ČLOVĚKA K PŘÍRODĚ 
A JEJÍM ZDROJŮM. EKOFEMINISMUS V PODÁNÍ MA-
RIE LUKÁČOVÉ ODMÍTÁ EZOTERICKÝ ČI ROMANTICKÝ 
NÁVRAT DO KRAJINY, HLEDÁ MOŽNOSTI VZÁJEMNÉ-
HO UTVÁŘENÍ (LIDÍ A KRAJINY) A ZBAVUJE ČLOVĚKA 
JEHO PRIVILEGIÍ A INDIVIDUÁLNÍ SUBJEKTIVITY. ŽENY 
SE POTKÁVAJÍ V KRAJINĚ, ABY SDÍLELY A VYPRÁVĚLY 
O SVÝCH ZKUŠENOSTECH. DRBOU. A MEZITÍM KOLEM 
OŽÍVÁ KRAJINA, V NÍŽ SE ODRÁŽÍ TENTO STAV KON-
FLIKTU, NEŠIKOVNÉHO HLEDÁNÍ ROVNOCENNÉHO 
VZTAHU, ALE I PODSTATNÝ MOMENT PÉČE.

MARTIN NETOCNYMARTIN NETOCNY
VYRŮSTAL V OSTRAVĚ, KAM SE OPAKOVANĚ NAVRACÍ 
ZKOUMAT REKULTIVACE OBLASTÍ VÝZNAMNĚ OVLIV-
NĚNÝCH PRŮMYSLOVOU ČINNOSTÍ ČLOVĚKA A VZTAH 
HORNÍKŮ K PŮVODNÍ I PROMĚNĚNÉ KRAJINĚ OSTRAV-
SKA. V ROCE 2018 ZDE PODNIKL SÉRII AKCÍ REAGU-
JÍCÍCH NA INVAZIVNÍ PŘETVÁŘENÍ PŘÍRODNÍHO PRO-
STŘEDÍ, KTERÉ DOKUMENTOVAL PROSTŘEDNICTVÍM 
VIDEA A FOTOGRAFIÍ. PRÁVĚ DOKUMENTÁRNÍ FOTO-
GRAFIE, KTEROU V SOUČASNOSTI STUDUJE NA FAMU 
V PRAZE, MU UMOŽŇUJE ZACHYTIT ZNAKOVĚ BOHATÝ 
RELIÉF KRAJINNÝCH ÚTVARŮ, KTERÉ V SOBĚ NESOU 
ZNÁMKY GEOLOGICKÉHO ČASU I STOPY LIDSKÉ ČIN-
NOSTI. OD ROKU 2017 SE TAKÉ ZABÝVÁ SPOLEČNĚ 
S OSKAREM HELCELEM FENOMÉNEM ČESKOSLOVEN-
SKÝCH KULTURNÍCH DOMŮ, KTERÉ PREZENTUJÍ FOR-
MOU FOTOGRAFICKÝCH CYKLŮ. SVÉ PRÁCE VYSTAVO-
VAL NETOČNÝ NAPŘÍKLAD V GALERII JELENÍ, V GALERII 
AMU, SAM83 NEBO V HOLEŠOVICKÉ ŠACHTĚ.

VE SVÉ INSTALACI PROGRAM ODVALUPROGRAM ODVALU PRO VÝSTAVU 
SE MARTIN NETOČNÝ ODKLONIL OD KLASICKÉ DOKU-
MENTÁRNÍ FOTOGRAFIE, SE KTEROU PRACUJE NEJ-
ČASTĚJI, A VYTVOŘIL PŘÍMO DO PROSTORU GALERIE 
HRANIČÁŘ SOCHAŘSKOU INTERVENCI, JEŽ NAVAZUJE 
NA JEHO AKCE NA HEŘMANICKÉ HALDĚ U OSTRAVY. 
REKULTIVACI TÉTO NAVEZENÉ HLUŠINY, V NÍŽ SE STÁ-
LE NACHÁZÍ ZBYTKY ČERNÉHO UHLÍ, MÁ NA STAROSTI 
STÁTNÍ PODNIK DIAMO, KTERÝ JI PLÁNUJE PŘETVOŘIT 
V ÚTVARY PODOBNÉ „KLASICKÉ STŘEDOEVROPSKÉ 
KOPCOVITÉ KRAJINĚ“. A MEZITÍM, NEŽ TŘÍDICÍ LINKA 
ZA STOVKY MILIONŮ KORUN VYTĚŽÍ POSLEDNÍ ZBYTKY 
POUŽITELNÉHO MATERIÁLU A HALDA SE ZAZELENÁ NO-
VOU VÝSADBOU, JE MOŽNÉ VYSLEDOVAT V JEJÍ STRUK-
TUŘE VRSTVY DĚJIN, KTERÉ VYTVÁŘÍ OBRAZ O MINU-
LOSTI (ZKAMENĚLINY V SEDIMENTÁRNÍCH HORNINÁCH, 
JEJICHŽ BAREVNĚ ODLIŠENÉ VRSTVY SE PROJEVUJÍ 
I V ÚPATÍ NAVRŠENÉ HLUŠINY) I SOUČASNOSTI (OBDOBÍ 
PRŮMYSLOVÉ SPOLEČNOSTI) PLANETY. MATERIÁLY – 
PIGMENT A KUSY HORNIN –, KTERÉ NETOČNÝ PŘIVEZL 
Z OSTRAVSKA, PŘIPOMÍNAJÍ INVAZIVNÍ ZÁSAHY ČLOVĚ-
KA DO HLUBIN NEŽIVÉ PŘÍRODY A NEUSTÁLÉ PŘEPOČÍ-
TÁVÁNÍ EKONOMICKÉ HODNOTY JEJÍCH ZDROJŮ, KTE-
RÉ SE PROMÍTÁ JAK DO VÝSTAVBY UHELNÝCH DOLŮ, 
TAK I DO REKULTIVACÍ JEJICH REZIDUÍ.

Podobně jako došlo v 50. letech k vylidňování venkova, přesněji řečeno přesunu rolníků 
do průmyslu, v raných 90. letech přešlo mnoho zemědělských pracovníků (většinou 
sdružených v JZD) do oblasti služeb. Část zemědělské půdy byla v restitucích vrácena, 
někteří na ní začali hospodařit, někdo ji prodal, z většiny však byla pronajata k hos-
podaření těm podnikům, které na ní hospodařily před rokem 1989. Vznikla tak určitá 
dynamika, která sice umožnila rozvoj diverzity postojů a hodnotových systémů a jejich 
přenesení do praxe, ale decizní sféra spolu s občany rezignovala na formulování vize 
a na ni navázaná vládní opatření, která by v jádru svého zájmu měla zdraví společnosti 
a životního prostředí a kolem toho vystavěla podpůrný systém opatření, dotací a regula-
cí. Takový vývoj by se dal označit jako ekologicky integrované paradigma. Ani třicet let 
od tzv. transformace se však nepodařilo vytvořit holistickou, inkluzivní a participativní 
strategii, která by integrovala zdraví životního prostředí a veřejnosti do jádra strategií 
a politik napříč rezorty.

Jediní, kdo se mobilizovali a přišli s radikálně odlišným a holistickým konceptem pro 
zemědělství na začátku 90. let, založeném na spolupráci s přírodou jako předpokladu 
pro veřejné zdraví a šetrné hospodaření a krajinotvorbu, byli ekologičtí zemědělci. Již 
v roce 1988 byla založena „Odborná skupina pro alternativní zemědělství“ pod Česko-
slovenskou vědeckotechnickou společností (ČSVTS). Tato skupina se posléze ukotvila 
ve Svazu ekologických zemědělců PRO BIO a hned z kraje 90. let se jim podařilo 
odzdola naformulovat a prosadit zákon o ekologickém zemědělství, který je dodnes 
pravděpodobně nejpreciznějším a nejkomplexnějším symbolickým a praktickým legis-
lativním nástrojem pro začlenění lidské aktivity s půdou na základě respektu k ní. Tyto 
rámce ekologického zemědělství bez nadsázky mohou dodnes sloužit jako podklad pro 
zemědělskou strategii budoucnosti, která zahrnuje jak aspekty biologické, klimatické, 
tak i sociální a kulturní.

I přes toto dílčí vítězství v prosazení legislativy na podporu ekologického zemědělství 
však lze porevoluční vývoj vnímat jako historicky promrhanou příležitost nastavit novou, 
systémovou trajektorii vývoje v zemědělství, krajinotvorbě a obnově venkova. V Česko-
slovensku jsme nevyužili „open window of opportunity“, nebo tzv. „low hanging fruit“, 
tedy dostupnou příležitost zásadně proměnit způsob hospodaření nejen na materiální, 
ale i symbolicko-hodnotové úrovni. Taková agroekologická systémová transformace se 
na celostátní úrovni podařila realizovat například v době konce studené války na Kubě. 
Dnes existuje celá řada dalších příkladů z Indie, Latinské Ameriky a Afriky, kdy vlády ve 
spojení s marginalizovanými – malými zemědělci, pastevci, místními komunitami a pů-
vodními obyvateli – zajistily přechod na ekologické zemědělství na úrovni celých krajů, 
či dokonce států. A základním předpokladem u všech těchto příkladů je participativní 
a inkluzivní vládní strategie. Třicet let od transformace je pouze 14 % zemědělské půdy 
v režimu ekologického zemědělství, 80 % z toho jsou zatravněné plochy a louky, celková 
spotřeba biopotravin u české společnosti tvoří pouhé 1 %.

V rámci obecného odmítnutí všeho, co s minulým režimem souvisí, je až z podivem, jak 
se nejen průmyslové zemědělství, ale i další sektory průmyslu, jako je těžba uhlí, rychle 
etablovaly v novém režimu, bez snahy ukončit nebo moderovat typ hospodaření, o kte-
rém bylo již na konci 70. let známé, že přispívá k erozi půdy a ničení života. Co zůstalo 
a úspěšně se dále rozvíjelo a rozvíjí, je diskurz o výkonnosti, vycházející z paradigmatu 
produkcionismu 70. let. Během 90. let a zejména po roce 2004 (vstup ČR do EU a čer-
pání dotací ze Společné zemědělské politiky) byla dosažena další úroveň zemědělské 
specializace, doplněná o narativ konkurenceschopnosti. Fenomén supermarketizace 
jako černá díra pohltila veškeré systémové snahy o decentralizaci výroby a distribuce.  
To ale neznamená, že neexistují paralelní vývojové snahy.

Oprava krajinyOprava krajiny
Rekultivace, tedy snaha cíleně opravit lidmi narušenou krajinu a narušené funk-
ce krajiny, představuje samostatnou disciplínu, které se věnuje velká pozornost, 
zejména v souvislosti s revitalizací oblastí povrchové těžby hnědého uhlí. V České 
republice má těžební společnost povinnost rekultivace postižených území, kte-
rá vyplývá ze zákona č. 334/1992 Sb., o ochraně zemědělského půdního fondu, 
a z horního zákona č. 44/1988 Sb.8  Nejedná se však o zcela nový fenomén. Již mezi 
lety 1959–1961 byly vytvořeny tzv. generální plány rekultivací a asanací poškozené 
krajiny a devastovaného území.9 

Na základě tohoto plánu byly provedeny především rekultivace zemědělské a les-
nické, přičemž důležitým aspektem je navrácení systému vodních prvků – mokřadů 
a vodních ploch. V kontextu těžby uhlí „mnohem rozsáhlejší narušení půdy a její 
plošné zábory (…) vznikají při povrchové těžbě, při níž veškerá zemina nad uhelnou 
slojí musí být odstraněna a přemístěna jinam, takže se půda zabírá a v nejhorší míře 
devastuje nejen prostory lomovými, nýbrž také sypnými, tzv. výsypkami.“ 10  

Rekultivace výsypek jsou předmětem velkého zájmu mnoha výzkumných ústavů 
a univerzit, přičemž se hledá odpověď na otázku, zda si příroda dokáže poradit 
sama v rámci spontánní sukcese, tedy přirozené obnovy, nebo je nutný zásah člově-

ka a výsadba tzv. kulturních a hospodářských rostlin a moderace vracení života do 
narušené krajiny. Jedním z nejunikátnějších projektů započatých v roce 1992 jsou 
Sokolovské výsypky, vzniklé v rámci těžby hnědého uhlí. Výzkum na Sokolovské vý-
sypce je zaměřen na interakce mezi půdou, rostlinami a půdními organismy a jejich 
rolí při tvorbě půd a obnově biogeochemických cyklů.11  Dosavadní závěry výzkumu 
jsou, že „[s]pontánní sukcese na Sokolovsku směřuje povětšinou ke konečnému 
lesnímu společenstvu a na mnoha místech by mohla velmi zdárně zastoupit předra-
žené lesnické rekultivace. Již po dvaceti letech je výsypka schopna zarůst z 30–70 
% stromy. Nový les odpovídající původní vegetaci se obnoví přibližně po 70 letech. 
Navíc druhy šířící se spontánně jsou mnohem lépe adaptovány na místní podmínky 
než druhy uměle vysazované. Je třeba dodat, že v některých případech je ponechání 
sukcesním pochodům nereálné, například na silně narušených místech či na lokali-
tách s toxickým substrátem, kde by přirozená obnova trvala stovky let“.12  

Rekultivace mají sloužit nejen k sanaci starých zátěží, ale i k podpoře obnovení 
původního či zcela nového biotopu. Jsou to právě tato území tzv. dobývacího pro-
storu, připomínající prostředí, které prozkoumali Lemovi vesmírní cestovatelé Trurl 
a Klapacius 13 , či krajina, kterou provází „Stalker“ bratří Strugackých.14 Post-těžební 
prostor slouží jako úkryt vzácných a ohrožených druhů bezobratlých, rostlin a ptá-
ků.15 Z hlediska obnovy života lze podpořit obyvatele těchto prostor tvorbou refugií 
a zdrojů potravy. Rekultivační zásahy tak mohou být cíleny primárně na podporu 
biodiverzity a života v těchto místech tak, aby šanci dostalo širší společenství, které 
podporuje obnovu půdních mikrobiálních vztahů jako předpoklad pro tvorbu humu-
su, tedy organické hmoty. O zbytek se postará příroda sama. Ostatně, rekultivace 
výsypek je možná stále nedoceněný systémový experiment s tvorbou jemnozrnné 
krajinné mozaiky, kde se organicky prolínají různé typy biotopů a vznikají na sebe 
navázané funkce potravinově produkční a ekosystémové. 

Práce s výsypkami a post-těžební krajinou je práce se zraněnou krajinou, která opět 
hledá svoji identitu a ustavuje se ve své podobě. Také zemědělská krajina je krajinou 
zraněnou a prostorové škálování systému „hospodaření“ na výsypkách by mohlo 
být aplikováno také na krajinu zemědělskou, poznamenanou dobýváním plodin. 
Tento typ hospodaření vyžaduje spíše než regulace „partyzánské zásahy“, které mají 
významný efekt z hlediska rozrušování monokultur, ať už vzniklých sukcesí, či kul-
turně-hospodářským zásahem. Agrolesnictví a agroekologie je nepochybně jednou 
z forem tohoto „partyzánského zemědělství“, které zohledňuje a preferuje potřeby 
přírody před ekonomickými a krátkodobými zájmy, obvykle charakterizovanými 
těžbou či extrakcí přírodních zdrojů, lidské práce a životů.

FormovanFormovaní budoucnosti budoucnosti
Dostáváme se do sféry společně sdílených statků, protože výše zmíněná forma 
vztahu ke krajině vykazuje prvky péče o ekosystémové služby, jako zasakování 
dešťové vody do půdy, sekvestrace atmosférického uhlíku do půdy a rostlin, obnova 
mikroklimatu, podpora opylovačů a mnoho dalšího. Post-těžební uhelná krajina bývá 
paradoxně druhově bohatší než zemědělská krajina právě proto, že po její exploataci 
ekonomickými zájmy vzniká konečně prostor pro dekády hojení a obnovu života. 
Ekosystémové zájmy by tak dnes měly u post-těžební krajiny převažovat nad těmi 
ekonomickými. Konkrétně výsypky jsou živoucí, monumentální, kulturně-biologickou 
památkou na jedno paradigma – stále přetrvávající, ovšem erodující. Otázkou zůstá-
vá, kdy podobný vývoj zaznamená také krajina zemědělská. 

Možná v tom tkví část odpovědi na otázku, jaký prostor v tomto prostředí vzniká 
pro člověka. Mohou to být právě ony „partyzánské zásahy“,  tvorba heterogenního 
prostředí, napomáhání k diverzifikaci a obnově mikrobiálních a biologických vztahů 
jako předpokladu pro obnovu života a ekosystémových funkcí. Část potenciálu leží 
možná právě v těch, kteří svými vlastními těly a jejich extenzemi v podobě rypadel, 
pneumatických sbíječek a spirálových vrtáků desetiletí přetvářeli krajinu, která je 
dnes na okraji zájmu společnosti a vlády, stejně jako sami lidé, kteří jsou s tímto 
prostorem propojeni. Nové strategie by pak měly posílit schopnost lidí utvářet vlastní 
iniciativy a zároveň systémově chránit nejen životní prostředí, ale i práva lidí a země-
dělců na čisté a biologicky rozmanité životní prostředí.Hodnotový rámec a principy 
pro nové ekologicky integrované paradigma poskytují dva hlavní rámce formulované 
emancipačními hnutími dnešní doby. 

Deklarace potravinové suverenity formulovaná vyloučenými, marginalizovanými 
a prekarizovanými tohoto světa, sdružených v největším hnutí dneška La Via Cam-
pesina zní následovně: „Světové hnutí potravinové suverenity definovalo potravino-
vou suverenitu jako právo lidských společenství na zdravé a kulturně vhodné potravi-
ny produkované prostřednictvím environmentálně příznivých a udržitelných přístupů 
a právo těchto společenství definovat vlastní potravinové a zemědělské systémy. 
Potravinová suverenita neklade do centra veřejných politik a potravinových systémů 
požadavky trhu a nadnárodních společností, nýbrž požadavky těch, kdo potraviny 
produkují, distribuují a spotřebovávají.“16 



Tato vsuvka vypovídá velice mnoho o kořenech dnešního vládního diskurzu a aktivitách 
s materiálním a sociálním dopadem, formuluje totiž instrumentální vztah k přírodě a kra-
jině, který nás v různých mutacích stále provází. Tento vztah ke krajině a jeho proměny 
lze hledat v kontinuitě, která má několik aspektů. 

Předně je to snaha o „cílevědomé přetváření přírody“ 3 , „přeměny přírody“ 4 , „generální 
plán přetvoření přírody“ 5  a „environmentální management“ 6 , který má původ v ex-
pertně-politickém zázemí a je postaven na technických opatřeních, které mají většinou 
charakter stavebních zásahů do krajiny. Pro tyto zásahy a způsob uvažování je charakte-
ristické, že funkce krajiny a ekosystémové služby jsou simulovány a nahrazovány uměle. 
Takovým příkladem je plán na výstavbu desítek přehrad, kterými chce současná vláda 
bojovat proti suchu a stabilizovat tak nejen průmyslovou zemědělskou výrobu.

Nejedná se však o žádný nový nástroj v boji se suchem. V rámci tzv. Stalinského plánu 
na přetvoření přírody bylo v roce 1950 přijato usnesení Rady ministrů SSSR a ÚV VKS 
„o budování gigantických průmyslových, dopravních a zemědělských zařízení, které 
sovětský lid nazývá stavbami komunismu“, mezi které patřila vodní díla, průplavy  
a další vodohospodářské stavby. V československém kontextu měl tento vývoj svůj 
dobový odraz v plánech na průplav Dunaj–Odra–Labe, sice nerealizovaný, ale doposud 
živý. V období 50. a 60. let bylo vybudováno několik desítek přehrad, vodních děl a nádr-
ží, které regulují toky řek a mají mít jak energetickou, tak zemědělskou a rekreační funk-
ci. V kontextu změn klimatu se však staly spíše množírnou sinic, které vytlačují jakýkoliv 
další život a zamezují migraci ryb a dalších živočichů navázaných na vodní toky. 

Z odborné sféry opakovaně zaznívá, že stavba přehrad v boji proti suchu nepomůže 
a že zdravá půda pojme tolik vody jako několikanásobek plánovaných přehrad. Navíc 
ji zadržuje tam, kde je potřeba – přímo u rostlin.7  Je však snazší a politicky průchod-
nější postavit vodní díla než reformovat zemědělství a přerámovat dotace nikoliv na 
produkci a na hektary, ale na uchovávání ekosystémových služeb jako předpokladu 
pro úrodnost a adaptaci na změnu klimatu. Je zřejmé, že trend degradace půdy 
a sucha nezastaví ani další přehrady. Regulace jako klíčový pojem kontinua instru-
mentálního přístupu k ochraně a tvorbě krajiny ignoruje potřeby krajiny a většiny jejích 
obyvatel, těch lidských i ne-lidských. 

Druhé historické kontinuum je centralizovaný a expertní přístup k formování vládních 
strategií a cílů, jejímž charakteristickým rysem je oddělování agend, potažmo odlišné 
přístupy ke stejné agendě. Patrné je to například u veřejného zdraví a životního pro-
středí, které jsou posuzovány odlišnou optikou vládních orgánů, zejména ministerstev. 
Projevuje se to například na potravinách, jejichž výroba, distribuce a konzumace, jejich 
ekologické, zdravotní a společenské aspekty jsou zploštěny na hygienické a bezpeč-
nostní normy. Ministerstvo zemědělství se koncentruje na zvyšování konkurenceschop-
nosti a intenzifikaci produkce ve jménu národní potravinové soběstačnosti, ministerstvo 
životního prostředí na vytváření a uchovávání často nepřístupné oázy biodiverzity, kde se 
příroda těší velké péči a ochraně a ministerstvo zdravotnictví na sanaci dopadů absolutní 
nekompatibility v pohledech na společenskou a environmentální roli zemědělství. Exis-
tuje tak zásadní disparita ve strategiích a vizích ochrany krajiny, jejích složek, péči o ní 
a v řešení dopadů na lidské zdraví. Zatímco některé části krajiny chráníme, uchovávání 
vynucujeme zákony a nařízeními a rétorika se točí kolem ochrany kulturního a přírodního 
bohatství, některé části krajiny, které zabírají její podstatnou část, se však tomuto statu-
su a ochrany z ní vyplývající netěší. Mluvím samozřejmě o zemědělském půdním fondu. 
I na zemědělský půdní fond se vztahuje zákonná ochrana, která je však nekompatibilní 
se zemědělskou praxí, utvářenou paradigmatem intenzifikace produkce a extraktivismu, 
které bylo rozvinuto během 60. let 20. století a dále akcelerovalo po roce 1989. 
 

Transformace ceho?Transformace ceho?
Co přinesl rok 1989 z hlediska zacházení s krajinou a lze hovořit o mezníku v rozchodu 
s určitým typem uvažování a praxe v péči o životní prostředí? A došlo k formulaci něčeho 
dalšího či nového? Část odpovědi může poskytnout graf, který ilustruje vývoj po roce 1989 
optikou ekosystémů. Tento graf ukazuje, že ačkoliv během 80. let docházelo ke kontinuál-
nímu poklesu ptactva v krajině, v období raných 90. let došlo k jeho významného navýšení. 
Přičemž tento vývoj pokračoval až do roku 1994, kdy se zastavil a posléze začal počet 
ptactva klesat strmě dolů. Klesající trajektorie je přitom zřejmá dodnes. Proč však došlo 
k onomu významnému navýšení? Jedním z mnoha činitelů mohou být závěry druhého 
grafu, který ukazuje, že na začátku 90. let klesla spotřeba anorganických hnojiv. Tyto grafy 
vypovídají o tom, že určité ekosystémy a biotopy jsou schopny relativně rychlé obnovy a že 
jsou schopny reagovat (pozitivně i negativně) i na malé změny ve způsobu hospodaření 
či obecně zacházení s krajinou a životním prostředím. To by mohlo podpořit argument, že 
změna je možná a lze ji provést poměrně rychle. V kontextu s tímto porevolučním vývojem 
se nabízí otázka, zda byl tento vývoj výsledkem reformy zemědělské politiky či nově 
formulované strategie, jejímž cílem byla kýžená změna. Domnívám se, že tato historická 
„ekologická deviace“ v rámci jednoho časově ohraničeného období byla naopak výsled-
kem strategického vakua a absence plánovaného zacházení s krajinou. Krajina – zejména 
ta zemědělská – byla na určitou dobu ponechána „sama sobě“. 

MATTHEW C. WILSONMATTHEW C. WILSON
JE AMERICKÝ UMĚLEC ŽIJÍCÍ V NIZOZEMÍ. VE SVÝCH VI-
DEÍCH A INSTALACÍCH PRACUJE S ROZLIČNÝMI ENTITAMI 
A MATERIÁLY, KTERÉ SE POTKÁVAJÍ V PROPLETENÝCH 
POLITICKO-SPOLEČENSKÝCH VZTAZÍCH. A TO AŤ UŽ SE 
JEDNÁ O LIDI, NE-LIDSKÉ AKTÉRY, PŘÍRODNÍ MATERIÁLY, 
KRAJINNÉ CELKY, NEBO MIKROSKOPICKÉ OBRAZY GEO-
LOGICKÝCH PROCESŮ. WILSON VYSTUDOVAL VÝTVARNÉ 
UMĚNÍ NA COLUMBIA UNIVERSITY V NEW YORKU A LI-
TERATURU A OBOR UMĚNÍ A DESIGNU NA STÁTNÍ UNI-
VERZITĚ SEVERNÍ KAROLÍNY. ÚČASTNIL SE STUDIJNÍHO 
PROGRAMU WHITNEY MUZEA A ČETNÝCH REZIDENCÍ 
VČETNĚ AKADEMIE JANA VAN EYCKA V MAASTRICHTU, 
TERRA FOUNDATION, CSAV/FONDAZIONE ANTONIO RATTI 
ČI KULTURNÍHO CENTRA TABAKALERA V SAN SEBASTIÁ-
NU, KDE VZNIKLA PLATFORMA ZAMĚŘENÁ NA VÝZKUM 
OKEM NEVIDITELNÉHO ELEKTROMAGNETICKÉHO SPEK-
TRA SPECTRAL.EXCHANGE. V SOUČASNÉ DOBĚ JE HOS-
TUJÍCÍM VÝZKUMNÝM PRACOVNÍKEM NA UNIVERZITĚ 
ALVARA AALTA V HELSINKÁCH.

KRÁTKÉ VIDEO GEOLOGICKÉ DŮKAZY GEOLOGICKÉ DŮKAZY Z ROKU 2017 
KOMBINUJE ŽÁNR DOKUMENTÁRNÍHO FILMU SE SCIEN-
CE-FICTION, PŘIČEMŽ VYTVÁŘÍ ATMOSFÉRU NEJISTOTY 
VYVĚRAJÍCÍ ZE SOUČASNÉHO POSTAVENÍ A BUDOUC-
NOSTI LIDÍ NA ZEMI. NEJASNÝ A ZNEPOKOJUJÍCÍ VZTAH 
MEZI MINULOSTÍ, PŘÍTOMNOSTÍ A BUDOUCNOSTÍ SE 
PROPISUJE DO POHLEDU NA KRAJINU, KTERÁ V INFRA-
ČERVENÉM SVĚTLE PŘIPOMÍNÁ JINOU PLANETU, NE-
-LIDSKÉ PROSTŘEDÍ, PLANETU PŘED LIDSTVEM NEBO 
PLANETU PO LIDSTVU. MATTHEW C. WILSON ZÁBĚRY 
NATOČIL U NĚMECKÉHO SCHÖNINGENU, KDE PROBÍHÁ 
PARALELNĚ ARCHEOLOGICKÝ VÝZKUM A POVRCHOVÁ 
TĚŽBA HNĚDÉHO UHLÍ. REKONSTRUKCE MINULOSTI 
ZALOŽENÁ NA ARCHEOLOGICKÉM VÝZKUMU MÁ BLÍZ-
KO K FIKCI, STEJNĚ TAK JAKO NAŠE PŘEDSTAVA O PO-
DOBĚ KRAJINY, KTEROU SE SICE POKOUŠÍME PŘESKU-
PIT PODLE NAŠICH POTŘEB, ALE JEJÍŽ HISTORICKÝ ČAS 
A KOMPLEXITA VZTAHŮ NÁM UNIKÁ. SPALOVÁNÍM UHLÍ 
ZVYŠUJE LIDSTVO MNOŽSTVÍ OXIDU UHLIČITÉHO V AT-
MOSFÉŘE, KTERÝ PATŘÍ MEZI NEJVÝZNAMNĚJŠÍ SKLE-
NÍKOVÉ PLYNY, JEŽ POHLCUJÍ INFRAČERVENÉ ZÁŘENÍ, 
KTERÉ VYZAŘUJE STÁLE VÍCE A VÍCE SE OHŘÍVAJÍCÍ 
PLANETA ZEMĚ. TENTO VZTAH ATMOSFÉRY K INFRA-
ČERVENÉMU ZÁŘENÍ VYTVÁŘÍ PARALELU K UVOLŇOVÁ-
NÍ TEPLA Z LIDSKÉHO TĚLA BĚHEM METABOLICKÝCH 
PROCESŮ. ARCHEOLOGICKÉ VYKOPÁVKY SE STOPAMI 
LIDÍ OBÝVAJÍCÍCH TUTO OBLAST JEŠTĚ PŘED PŘÍCHO-
DEM HOMO SAPIENS ODHALUJÍ ROZDRCENÉ KOŇSKÉ 
KOSTI, Z NICHŽ BYLA EXTRAHOVÁNA VÝŽIVNÁ KOSTNÍ 
DŘEŇ. V MNOHEM VĚTŠÍM MĚŘÍTKU BYLA V NEDÁVNÉ 
DOBĚ ROZDRCENA TAKÉ KRAJINA, ABY Z NÍ BYLO EX-
TRAHOVÁNO UHLÍ, DALŠÍ ENERGETICKY HUTNÉ PALI-
VO, JEŽ VYTVÁŘÍ V ZEMI NEVIDITELNÉ METABOLICKÉ 
TRHLINY. PODOBNĚ NAJDEME U KARLA MARXE POJEM 
„METABOLICKÝ ROZPOR“, KTERÝ ODKAZUJE K ENERGII 
VYŽADUJÍCÍ PŘEKONÁNÍ PŘÍRODNÍCH CYKLŮ A OD-
CIZENÍ LIDSKÝCH SPOLEČENSTVÍ OD PŘÍRODY. VÝŠE 
UVEDENÝ PRINCIP INFRAČERVENÉHO ZÁŘENÍ URČIL 
I BAREVNÉ SPEKTRUM SAMOTNÉHO VIDEA, JEŽ POZO-

RUJEME Z POZICE DIVÁKŮ A DIVAČEK, TAK JAK TOMU 
JE I U POSTINDUSTRIÁLNÍ KRAJINY, DO KTERÉ NECIT-
LIVĚ ZASAHUJEME, ANIŽ BYCHOM SI VĚDĚLI OPRAVDU 
RADY S DALEKOSÁHLÝMI DŮSLEDKY NAŠÍ ČINNOSTI.

ANGELA ANDERSON ANGELA ANDERSON 
JE UMĚLKYNĚ A VÝZKUMNICE POHYBUJÍCÍ SE NA PO-
MEZÍ FILOZOFIE, EKOLOGIE, EKONOMIKY, MIGRACE 
A FEMINISTICKÉ A QUEER TEORIE. K JEJÍM POSLED-
NÍM PRACÍM PATŘÍ TŘI (NEBO VÍCE) EKOLOGIÍ – FEMI-
NISTICKÉ VYJÁDŘENÍ EKOLOGICKÉ INTERSEKCTIONA-
LITY (2019), UNEARTHING DISASTER (2013–2015), THE 
REFRAIN (2015, VYTVOŘENO SPOLEČNĚ S ANGELOU 
MELITOPOULOS) A THE SEA BETWEEN YOU AND ME 
(2016). V ROCE 2017 SE PODÍLELA NA PROJEKTU AN-
GELY MELITOPOULOS VYTVOŘENÉM PRO PŘEHLÍDKU 
DOCUMENTA 14. VYSTAVOVALA NA TALINSKÉM BIENÁ-
LE PHOTOMONTH, V TIROLER KUNSTPAVILLON, V AN-
DALUSKÉM CENTRU SOUČASNÉHO UMĚNÍ V SEVILLE, 
V RÁMCI PROJEKTU HOLBAEK IMAGES, V AMSTER-
DAMSKÉM PROSTORU FRAMER FRAMED A V ROCE 
2015 NA BIENÁLE V SOLUNI. V LETECH 2018–2019 SE 
ÚČASTNILA STIPENDIJNÍHO POBYTU PRO STUDIUM 
UMĚNÍ A TEORIE V INNSBRUCKÉM POSTGRADUÁLNÍM 
CENTRU KÜNSTLERHAUS BÜCHSENHAUSEN. JE AU-
TORKOU EXPOZICE PROGRAMU FORUM EXPANDED 
NA BERLINALE. VYSTUDOVALA MAGISTERSKÝ PRO-
GRAM FILM A MEDIÁLNÍ STUDIA NA NEWYORSKÉ NEW 
SCHOOL A JE DOKTORANDKOU NA AKADEMII VÝTVAR-
NÝCH STUDIÍ VE VÍDNI. NARODILA SE V AMERICKÉM 
WISCONSINU A ŽIJE A PRACUJE V BERLÍNĚ.

PRVNÍ ČÁST Z FILMOVÉ SÉRIE TŘI (NEBO VÍCE) EKO-TŘI (NEBO VÍCE) EKO-
LOGIÍ – FEMINISTICKÉ VYJÁDŘENÍ EKOLOGICKÉ INTER-LOGIÍ – FEMINISTICKÉ VYJÁDŘENÍ EKOLOGICKÉ INTER-
SEKCIONALITYSEKCIONALITY, KTERÁ NESE NÁZEV PATRIARCHÁT MUSÍ 
ZEMŘÍT, ABY SVĚT MOHL ŽÍT (FOR THE WORLD TO LIVE, 
PATRIARCHY MUST DIE), VYCHÁZÍ Z DLOUHODOBÉHO 
VÝZKUMNÉHO PROJEKTU UMĚLKYNĚ. VE VIDEU SE 
POTKÁVAJÍ HLASY LIDÍ BOJUJÍCÍCH ZA PRÁVO NA PŮDU 
A VYTVÁŘEJÍCÍCH AUTONOMNÍ POLITICKÉ STRATEGIE: 
JEDNOU OBLASTÍ JE NALEZIŠTĚ BŘIDLICOVÉ ROPY BAK-
KEN V SEVERNÍ DAKOTĚ, KDE SE NACHÁZÍ V REZERVACI 
FORT BERTHOLD ÚZEMÍ TŘÍ KMENŮ PŮVODNÍCH OBYVA-
TEL (ÚZEMÍ MANDANŮ, ARIKARŮ A HIDATSŮ), A DRUHOU 
ŽENSKÁ SVOBODNÁ VESNICE JINWAR V KURDSKÉM 
REGIONU ROJAVA V SEVERNÍ SÝRII. STOJÍ TAK PROTI 
SOBĚ DVA ZPŮSOBY ZACHÁZENÍ S PŮDOU – JEDEN VEL-
MI NÁSILNÝ, SPOJENÝ S VYSOCE ZÁTĚŽOVÝM ZPŮSO-
BEM TĚŽBY POMOCÍ HYDRAULICKÉHO ŠTĚPENÍ (NEBOLI 
FRAKOVÁNÍ), A DRUHÝ ŠETRNÝ K POTŘEBÁM PŘÍRODY, 
KTERÝ JE ZALOŽEN NA TRADIČNÍCH ZPŮSOBECH OB-
DĚLÁVÁNÍ PŮDY A VYUŽÍVÁNÍ STAVEBNÍHO MATERIÁLU 
A JENŽ JE ZÁROVEŇ PROPOJEN S PRINCIPY FEMINISTIC-
KÉHO A EKOLOGICKÉHO HNUTÍ PLURALITNÍ KURDSKÉ 
DEMOKRACIE. VIDEO POUKAZUJE NA POTŘEBU POLITI-
ZACE BOJŮ ZA PRÁVO NA PŮDU, NA NICHŽ SE LIDÉ PODÍLÍ 
SPOLEČNĚ A S VĚDOMOU PROVÁZANOSTÍ S KRAJINOU, 
KTEROU OBÝVAJÍ.
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„Hmotnou základnou životního prostředí, v němž žijeme a pracuje-
me, je krajina, tj. určitá, územně vymezená část přírodního a kultur-
ního prostředí se specifickými prvky, znaky a vlastnostmi. Její stav 
je výsledkem trvalého historického vývoje přírody a lidské civilizace, 
takže se časově mění a postupně přetváří. Tyto změny jsou zvláště 
v současném období se stále zvyšovanými zájmy a potřebami lidské 
společnosti velmi výrazné a pronikavé a neprojevují se v krajině vždy 
prospěšně, nýbrž naopak ji často poškozují a znehodnocují v jejích 
základních složkách. 

Jednou z hlavních příčin těchto škodlivých změn je snaha lidstva 
uspokojovat stále ve větší míře své hmotné potřeby, včetně zvyšo-
vaných nároků na množství a jakost potravin. Narůstající antropo-
cenóza a mohutný vědeckotechnický pokrok ohrožují takto ostatní 
část bioty, zejména v sídelní (topické) a vyživovací (trofické) oblasti, 
přičemž dějištěm tohoto boje lidstva o přírodu a s přírodou je přede-
vším zemědělsky využívaná půda. 

Stupňující se intenzifikace zemědělské výroby vyvolává nebezpečí 
degradace půdy, odpadní látky různé povahy znečišťují vodní zdroje, 
škodlivé průmyslové emise zamořují ovzduší, zhoršují se existenční 
podmínky mnoha rostlinných a živočišných druhů aj. Vznikají opráv-
něné obavy, že toto poškozování krajiny může zpětně působit také na 
lidstvo různými škodlivými vlivy. 

Uvedené nepříznivé změny v krajině, které postihují také území na-
šeho státu, nezbytně vyžadují, aby se věnovala soustavná a součas-
nému vědeckotechnickému rozvoji odpovídající pozornost ochraně 
krajiny, a to na všech úsecích lidské činnosti. Přitom se tato ochrana 
nesmí chápat jako protiklad další pokrokové tvorby, nýbrž naopak 
musí se hodnotit jako součást a předpoklad úspěšné tvorby vůbec 
a z tohoto hlediska posuzovat jako aktivní činnost spojená s optimali-
zací životního prostředí.“

Výše citovaný text slouží nejen jako úvodník pro tuto esej, je úvodníkem do jednoho 
z průlomových počinů k pokusu o komplexní uchopení otázky péče o životní prostředí. 
Jedná se o nadčasovou publikaci nazvanou Ochrana krajiny ČSSR z hlediska země-
dělství a lesnictví vydanou v roce 1981. Sepsání bylo iniciováno Vědeckým kolegiem 
teoretických základů ČSAV1. Publikace byla výsledkem práce stovky vědců z několika 
desítek výzkumných ústavů a univerzit. Nejedná se však o ojedinělou iniciativu, o dva 
roky dříve, v roce 1979 byla sepsána publikace Tvorba a ochrana krajiny, přičemž hlav-
ním podnětem bylo zhodnotit učební texty kurzu tvorby a ochrany krajiny, který formou 
postgraduálního studia pořádal od roku 1967 Vědecký lesnický ústav Vysoké školy 
zemědělské v Praze. U této publikace je sice ohrožení života na Zemi dáno za příčinu 
vlivům člověka, je však patrné, že cílem bylo hledat průsečíky potřeb krajiny a člověka 
tak, aby nebylo nutné transformovat průmyslové zemědělství, lesnictví, těžbu, zpraco-
vání a využívání nerostných surovin. Tedy právě těch oblastí, které byly uvedeny jako 
příčina zhoršujícího se životního prostředí. Hezky to ilustruje následující výňatek z knihy.

„Rozmach vědy a techniky spolu s využíváním vědeckotechnických poznatků v životě 
člověka, lidí a národů vyvolává v přírodě tak pronikavé změny, že je ohrožen nejen život 
četných na tyto změny citlivých organismů, ale i sama existence člověka jako biologic-
kého druhu. Změny v přírodě probíhají namnoze tak rychle, že se jim i tak adaptabilní 
živočich, jako je člověk, nestačí přizpůsobovat. Tato skutečnost se stále více a více 
promítá do vědomí prozíravých lidí a vyvolává u nich snahu, aby hledali cestu a pro-
středky, jimiž lze nepříznivým vlivům lidské činnosti na přírodu účinně čelit. Prakticky to 
znamená využít znalostí a prostředků, které má společnost k dispozici, k cílevědomému 
přetváření přírody v různých částech biosféry Země v souladu s biologickými potřebami 
člověka a s žádoucím hospodářsko-technickým a kulturním rozvojem lidstva. V tomto 
je třeba chápat péči o životní prostředí, jak se o ni usiluje v současnosti téměř ve všech 
hospodářsky a kulturně vyspělých státech světa.“ 2 



RADEK JANDERA RADEK JANDERA 
SE NARODIL V MLADÉ BOLESLAVI, V ROCE 2006 VY-
STUDOVAL ATELIÉR FOTOGRAFIE POD VEDENÍM PAVLA 
BAŇKY NA DNEŠNÍ FAKULTĚ UMĚNÍ A DESIGNU UJEP 
V ÚSTÍ NAD LABEM. V SOUČASNOSTI ZDE PŮSOBÍ JAKO 
ODBORNÝ ASISTENT V ATELIÉRU DIGITÁLNÍ MÉDIA. VE 
SVÉ PRÁCI UPLATŇUJE FORMU NENÁSILNÉHO KOMEN-
TÁŘE A KRITICKÉHO NAHLÍŽENÍ NA ASPEKTY SOUČAS-
NÉ SPOLEČNOSTI, HLEDÁNÍ NOVÝCH SOUVISLOSTÍ 
A VÝZNAMŮ ZDÁNLIVĚ VŠEDNÍCH PROCESŮ A UDÁ-
LOSTÍ. V MINULOSTI SE ÚČASTNIL NAPŘÍKLAD VÝSTAV 
HRUBÝ DOMÁCÍ PRODUKT V GALERII HLAVNÍHO MĚSTA 
PRAHY, DEVADESÁTKA POKRAČUJE V GALERII EMILA 
FILLY NEBO KUNST V MOTORENHALLE V DRÁŽĎANECH. 
V NEDÁVNÉ DOBĚ INICIOVAL SKUPINOVOU VÝSTAVU 
LABYRINTH V PRAGOVKA GALLERY, KTERÁ SE VĚNO-
VALA SOUČASNÝM UTOPICKÝM POHLEDŮM, OBNOVĚ 
PROSTŘEDÍ I SPOLEČNOSTI. V RÁMCI PROJEKTU LA-
BYRINTH USKUTEČNIL VE SPOLUPRÁCI S OBČANSKÝM 
SDRUŽENÍM MOŘE KLIDU ODBORNOU EXKURZI K PO-
ZNÁNÍ NATURELU UMĚLÉHO JEZERA MILADA A NAPLNĚ-
NÍ ODVĚKÉ TOUHY ČESKÉ SPOLEČNOSTI.  

VE SVÉ INSTALACI CELKOVÁ FINÁLNÍ STUDIECELKOVÁ FINÁLNÍ STUDIE SE RA-
DEK JANDERA ROZHODL ZPROSTŘEDKOVAT ZKUŠENOST 
VYCHÁZEJÍCÍ Z ČTENÍ MINULÝCH I BUDOUCÍCH PRAME-
NŮ VZTAHUJÍCÍCH SE K PLÁNŮM, BUDOVÁNÍ A REALITĚ 
NOVÉ, UMĚLE ZALOŽENÉ KRAJINY SOUVISEJÍCÍ S REVITA-
LIZACÍ OBLASTÍ POVRCHOVÉ TĚŽBY HNĚDÉHO UHLÍ V SE-
VERNÍCH ČECHÁCH. SKUTEČNOST, ŽE NÁVRHY NA DÍLČÍ 
BIOTECHNICKÉ ÚPRAVY NA VYBRANÝCH LOKALITÁCH, 
ANALÝZY ÚZEMÍ A REVITALIZACE KRAJINY JE FORMOVÁ-
NA S OHLEDEM NA JEJÍ EKONOMICKOU VYUŽITELNOST, 
PŘIPOMÍNÁ UTOPICKÉ VIZE SOUČASNÉ ORGANIZOVANÉ 
SPOLEČNOSTI. LOMOVÁ JEZERA VZNIKLÁ V RÁMCI HYD-
RICKÝCH REKULTIVACÍ ZÁSADNĚ ZMĚNÍ CHARAKTER 
PŮVODNÍ KRAJINY A FORMUJÍ VZTAH ČLOVĚKA K PRO-
STŘEDÍ, DO NĚHOŽ JE USAZEN. POST-TĚŽEBNÍ PRÁCE 
S KRAJINOU BY TAKÉ MĚLY ZOHLEDŇOVAT A PREFERO-
VAT POTŘEBY PŘÍRODY PŘED EKONOMICKÝMI A KRÁT-
KODOBÝMI ZÁJMY, MĚLA BY VYTVÁŘET PODMÍNKY KE 
ZVÝŠENÍ ODOLNOSTI KRAJINY PROTI KLIMATICKÝM ZMĚ-
NÁM. NEJASNÝ A ZNEPOKOJUJÍ VZTAH MEZI ODBORNÍKY 
DISPONUJÍCÍMI OMEZENÝM MNOŽSTVÍM VSTUPNÍCH DAT 
NUTNĚ VEDE K HLEDÁNÍ KOMPROMISŮ MEZI EKONOMIC-
KÝM, EKOLOGICKÝM A SOCIÁLNÍM HLEDISKEM. ROZHOD-
NUTÍ O VÝSLEDNÉ REALIZACI VŠAK NEMŮŽE ZŮSTÁVAT 
V RUKÁCH INVESTORA ČI DEVELOPERA S DOSTATEČNĚ 
SILNOU VŮLÍ REALIZOVAT SVÉ TECHNICKO-EKONOMICKÉ 
PLÁNY S PŘÍRODNÍMI ZDROJI.

JITKA ŽJITKA Ž
ZAMBOCHOVAZAMBOCHOVA
SE NARODILA V ÚSTÍ NAD LABEM, KAM SE OPAKO-
VANĚ NAVRACÍ ZKOUMAT A MODEROVAT POZITIV-
NÍ I KONSTRUKTIVNÍ DISKUZI O DLOUHODOVÉ VIZI 
A SMĚŘOVÁNÍ VÝVOJE MĚSTA. V ROCE 2017 DOKON-
ČILA STUDIUM NA FAKULTĚ ARCHITEKTURY ČVUT 
OBOR ARCHITEKTURA A URBANISMUS. VE SVÉ DI-
PLOMOVÉ PRÁCI SE ZAMĚŘILA NA TÉMA ROZVOJE 
ÚZEMÍ MEZI CENTREM MĚSTA A ROZSÁHLÝM OBJEK-
TEM SPOLEČNOSTI SPOLCHEMIE V ÚSTÍ NAD LABEM 
SE ZAMĚŘENÍM NA VZNIK NOVÉ VYSOKORYCHLOST-
NÍ TRATĚ MEZI ČESKOU REPUBLIKOU A NĚMECKEM. 
JITKA ŽAMBOCHOVÁ SE STALA SPOLUZAKLADA-
TELKOU PLATFORMY ID ÚSTÍ, KTERÁ VZNIKLA JAKO 
INFORMAČNÍ KANÁL S CÍLEM ATRAKTIVNÍ FORMOU 
POPULARIZOVAT ÚSTECKÉ POTENCIÁLY A ZPRO-
STŘEDKOVAT PARTICIPATIVNÍ SPOLUPRÁCI MEZI OD-
BORNÍKY A VEŘEJNOSTÍ. SPOLEČNĚ S ARCHITEKTY 
LUBOŠEM KLABÍKEM A TOMÁŠEM KLAPKOU ZALOŽI-
LA ATELIÉR • TEČKA. 

ATELIÉR • TEČKA A SPOLEČNOST ONPLAN V ROCE 
2019 ZAČALI SPOLUPRACOVAT SE STÁTNÍM POD-
NIKEM PALIVOVÝ KOMBINÁT ÚSTÍ S. P., JENŽ NA 
ZÁKLADĚ USNESENÍ VLÁDY REALIZUJE KOMPLEXNÍ 
REVITALIZACI KRAJINY DOTČENÉ TĚŽEBNÍ ČINNOS-
TÍ. STÁTNÍ PODNIK SE STARÁ O HLAVNÍ VYPOŘÁDÁNÍ 
RESTITUČNÍCH NÁROKŮ, SANACE ZBYTKOVÝCH JAM 
A ZAHLAZOVÁNÍ NÁSLEDKŮ HORNICKÉ ČINNOSTI. 
PRÁVĚ TATO SPOLUPRÁCE, KTERÁ SPOČÍVÁ PŘEDE-
VŠÍM V PORADNÍ ČINNOSTI V OBLASTI REVITALIZACE 
A ROZVOJE MĚST SE ZAPOJENÍM MÍSTNÍCH KOMU-
NIT, NÁS VEDLA K VYTVOŘENÍ DOČASNÉHO STUDIA 
VE VÝSTAVĚ, KTERÉ SLOUŽÍ KE VZDĚLÁVÁNÍ, JE 
MÍSTEM PRO WORKSHOPY A SCHŮZKY NAD JEDNOT-
LIVÝMI PLÁNY. SOUČASNĚ SE ZAHÁJENÍM VÝSTAVY 
PROBĚHNE MEZINÁRODNÍ ODBORNÁ KONFERENCE 
KRAJINA PO TĚŽBĚ, KTERÁ MÁ NASTÍNIT MOŽNOS-
TI REVITALIZACE KRAJINY PO TĚŽBĚ Z POHLEDU 
RŮZNÝCH PROFESÍ, PŘÍSTUPŮ I MĚŘÍTEK. PŘED-
STAVÍ PŘÍKLADY DOBRÉ PRAXE Z ČR I ZE ZAHRANIČÍ 
(ZEJMÉNA Z OBLASTI LUŽICKÝCH JEZER A PORÚŘÍ 
V NĚMECKU), A TO VČETNĚ ÚSKALÍ, SE KTERÝMI SE 
PROJEKTY POTÝKALY A POTŘEBNOU SEBEREFLEXÍ. 
BĚHEM PRŮBĚHU TRVÁNÍ VÝSTAVY A PROJEKTU PO-
SLEDNÍ DEN STVOŘENÍ SE V PRVNÍM PATŘE GALERIE 
VYSTŘÍDAJÍ RŮZNÉ TEMATICKÉ PREZENTACE,  
SHRNUTÍ KONFERENCE A WORKSHOPY.

JAN KVIZ JAN KVIZ 
STUDUJE V PRAZE SOUBĚŽNĚ DVA OBORY, NA UMP-
RUM DOCHÁZÍ DO ATELIÉRU INTERMEDIÁLNÍ KON-
FRONTACE JIŘÍHO DAVIDA A MILANA SALÁKA A NA 
PŘÍRODOVĚDECKÉ FAKULTĚ UK POKRAČUJE V NA-
VAZUJÍCÍM MAGISTERSKÉM OBORU HYDROLOGIE 
A HYDROGEOLOGIE. VE SVÝCH VIDEÍCH A MUL-
TIKANÁLOVÝCH PROJEKCÍCH PRACUJE V RÁMCI 
KLASICKÝCH POSTPRODUKČNÍCH STRATEGIÍ, DE-
FINOVANÝCH NICOLASEM BOURRIAUDEM, SVÝM 
SPECIFICKÝM ZPŮSOBEM. Z POLOZAPOMENUTÝCH 
TELEVIZNÍCH A PROPAGAČNÍCH MATERIÁLŮ, HUDEB-
NÍCH KLIPŮ I VLASTNÍCH ZÁBĚRŮ VYTVÁŘÍ EMOTIV-
NÍ, VTIPNÉ AŽ BIZARNÍ VIDEA, KTERÁ ÚZCE SOUVISÍ 
S KONKRÉTNÍ KRITIKOU SOUČASNÉHO STAVU SPO-
LEČNOSTI. PROJEKTY JANA KVÍZE VYCHÁZÍ Z KOM-
PILACE STUDIA VĚDNÍHO I UMĚLECKÉHO OBORU 
A ZABÝVAJÍ SE POLITIKOU V OBDOBÍ ANTROPOCÉNU, 
KDY SE LIDSTVO STÁVÁ KLÍČOVÝM GEOPOLITICKÝM 
ČINITELEM NA ZEMI. SVÉ PRÁCE VYSTAVOVAL NAPŘÍ-
KLAD V GALERII 207, VIDEOKEMP NÁRODNÍ GALERIE 
ANEŽSKÝ KLÁŠTER, PRAGOVKA GALLERY NEBO NA 
AKCI CARBONARIUM INTERNATIONAL PERFORMANCE 
ART FESTIVAL KYIV UKRAINE. 

JAN KVÍZ VE SVÉ PRÁCI S NÁZVEM POJĎ VEN! POJĎ POJĎ VEN! POJĎ 
VEN! SVÍTÁVEN! SVÍTÁ. PŘEDKLÁDÁ MIX SESTŘÍHANÝCH SCÉN 
Z VIDEÍ, KTERÁ VZNIKLA JAKO PROPAGAČNÍ MATE-
RIÁL ZE ZAHRANIČNÍCH I ČESKÝCH TURISTICKÝCH 
LETOVISEK, TELEVIZNÍCH ZÁBĚRŮ I VLASTNÍCH NA-
HRÁVEK U DEVELOPERSKÝCH PROJEKTŮ V KRAJINĚ. 
JAKO ÚSTŘEDNÍ MOTIV SE ZDE OBJEVUJE PRVNÍ 
VELKÁ VODOHOSPODÁŘSKÁ REKULTIVACE V ČES-
KU – JEZERO MILADA. ROZSÁHLÁ VODNÍ PLOCHA 
VZNIKLA ZAPLAVENÍM TĚŽEBNÍ JÁMY LOMU CHABA-
ŘOVICE. Z EKONOMICKÉHO I KRAJINNĚ-EKOLOGIC-
KÉHO HLEDISKA BYLA POSOUZENA A ROZHODNUTA 
MOKRÁ VARIANTA REKULTIVACE (TZN. ZATOPENÍ) 
JAKO NEJVÝHODNĚJŠÍ OBNOVA ZNIČENÉ KRAJINY 
(O DESET LET KRATŠÍ NÁPRAVA). V PRVNÍ ČÁSTI VIDEA 
JANA KVÍZE VYSTUPUJE LEGENDÁRNÍ ODBORNÍK NA 
REKULTIVACI KRAJINY PO TĚŽBĚ – STANISLAV ŠTÝS, 
KTERÝ BYL SOUČÁSTÍ ROZHODOVACÍHO PROCESU 
O VZNIKU NOVÉ REKREAČNÍ A ZEMĚDĚLSKÉ ZÓNY 
PRO OBYVATELE KRAJSKÉHO MĚSTA A OKOLNÍCH 
OBCÍ. V PROMÝŠLENÍ O STAVU SOUČASNÉ UMĚLE 
ZALOŽENÉ KRAJINY SE JAN KVÍZ ZAMÝŠLÍ NAD MOŽ-
NOSTÍ REKREACE A TRÁVENÍ VOLNÉ ČASU V PŘÍRO-
DĚ, VE KTERÉ SPOLEČNOST USPOKOJUJE SVÉ MA-
TERIÁLNÍ I DUCHOVNÍ POTŘEBY. OTEVÍRÁ OTÁZKU 
AKTUÁLNÍHO SMĚŘOVÁNÍ DVOU ZPŮSOBŮ ZACHÁZE-
NÍ S ODPOČINKEM V KRAJINĚ – JEDEN S VELMI NÁSIL-
NÝM EKONOMICKÝM MODELEM A DRUHÝ ŠETRNĚJŠÍ 
K POTŘEBÁM PŘÍRODY, KTERÝ SE PŘIKLÁNÍ K TRADIČ-
NÍM OCHRANÁŘSKÝM AKTIVITÁM VE SKAUTINGU A VE 
SVÉM DŮSLEDKU PŘISPÍVÁ KE ZVÝŠENÍ PŘIROZENÉ 
BIODIVERZITY ÚZEMÍ. 


